

# DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

## EDICION DE LA TARDE.

### TELEGRAMAS DE ANOCHE

#### NACIONALES

Madrid, junio 30.

#### EL GENERAL OBREGON

Se ha concedido la gran cruz del Mérito Militar roja al general D. Francisco Obregón.

#### POLAVIEJA

El general Polavieja ha estado en Palacio a ofrecer sus respetos a S. M. la Reina Regente.

#### CALMA

Hay mucha calma en los círculos políticos.

#### FILIPINAS

Hoy no se han recibido noticias de Filipinas.

#### CAMBIO.

Las libras esterlinas no se cotizaban hoy en la Bolsa.

(De nuestra edición de la mañana.)

### TELEGRAMAS DE HOY

#### NACIONALES

Madrid, julio 1.º

#### NOTICIA CONFIRMADA.

Ha resultado exacta la noticia que publicó *El Imparcial*, y que telegrafos ayer, respecto de que el señor Canalejas se considera separado del partido fusionista.

#### LA ERUPCION DEL MAYON

Un telegrama recibido de Filipinas dice que la erupción del volcán *Mayon* ha arrasado el pueblo de Libog, resultando ciento veinte muertos.

#### MR. WOODFORD

En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama del ministro de España en Washington, señor Dupuy de Lôme, desmintiendo que el nuevo representante de los Estados Unidos en Madrid, Mr. Woodford, perteneciera a la Liga Cubana.

#### UN SILVELISTA MAS

El general Sánchez Mira se ha separado del partido fusionista para ingresar en la fracción que acandilla al señor Silveira.

#### EXTRANJEROS

Nueva York, 1.º de julio.

#### CARTA DEL CZAR

El Czar ha escrito una carta al Presidente Faure, manifestándole que tendrá un gran placer en recibir su anunciada visita a Rusia.

#### CAMBIO DE EMBAJADOR

El *London Telegraph*, ha recibido un despacho de Constantinopla en que se le dice que Mr. Zinoviev ha sido nombrado para suceder a Mr. Nelidoff en la Embajada rusa de aquella capital. Dicho nombramiento ha causado gran sorpresa, pues parece indicar que Rusia se ha decidido a separarse de la política que hasta hoy ha seguido en los asuntos de Turquía.

#### LA CUESTION GRIEGA

El *London Chronicle* publica un despacho de Viena en que le dicen que el Sultán ha aceptado virtualmente las bases presentadas por las potencias para el arreglo de la cuestión griega, y así mismo asegura dicho periódico que esto lo ha hecho el Sultán obedeciendo a instigaciones del Czar de Rusia.

#### UN ARTICULO DEL SEÑOR ROMERO

La *North American Review*, en su número de julio, publica un artículo firmado por el señor Romero, ministro de Méjico en Washington, en el cual artículo se demuestra que a principios de este siglo los Estados Unidos impidieron por medio de procedimientos diplomáticos la separación de Cuba de la corona de España.

#### NOTICIAS COMERCIALES.

Nueva York, Junio 30

Onzas españolas, a \$15.50.  
Centenas, a \$4.77.  
Descuento papel comercial, 60 días, a 4 por ciento.  
Cambios sobre Londres, 60 días, banqueros, a \$1.851.  
Idem sobre París, 60 días, banqueros, a 5 francos 131.  
Idem sobre Hamburgo, 60 días, banqueros, a \$951.  
Bonos registrados de los Estados Unidos, a por ciento, a 113, ex-cupón.  
Centrifuga, n. 10, pol. 95, casto y flete, a 21.  
Centrifugas en plaza, a 31.  
Regalar a buen refino, en plaza, a 3.  
Azúcar de miel, en plaza, a 21.  
El mercado, firme.  
Vendidas: 1,000 toneladas de azúcar.  
Miel de Cuba, en bayacas, nominal.  
Mantequilla Oeste, en terceros, a \$10.20.  
Harina patent Minnesota, a \$1.30.  
Londres, Junio 30.  
Azúcar de remolacha, a \$751.

Azúcar centrifuga, pol. 96, a 10y3.  
Consolidados, a 112 13/16, ex-interés.  
Descuento, Banco Inglaterra, 2 por 100.  
Cuatro por 100 español, a 631, ex-interés.  
Paris, Junio 30.

Renta 3 por 100, a 103 francos 65 cts. ex-interés.

### LA CALUMNIA POR SISTEMA

No parece sino que ciertos procedimientos, de los cuales tanto se ha usado y abusado en este país, han adquirido carta de naturaleza en la villa y corte, a juzgar por las noticias que nos trasmite el cable.

Arma de partido fué aquí durante mucho tiempo, por desgracia para todos, el tergiversar las más inocentes palabras del adversario, atribuyéndoles aviesamente y sin fundamento alguno, intenciones hostiles a la nacionalidad, con el exclusivo objeto de concitar sobre los así calumniados los recelos de la opinión y la desconfianza del Gobierno.

Algo parecido está ocurriendo en Madrid. Primero se propaló la burda especie de que el señor Sagasta, en su discurso del Círculo Liberal, había hecho indicaciones favorables a la venta de Cuba; calumnia que fué sin duda fraguada para dificultar la subida al poder del partido fusionista.

Y ahora se ha esgrimido la misma envenenada arma contra el señor Silveira, a quien, con motivo de su discurso en el teatro de la Alhambra se atribuye idéntica especie a la rechazada desdenosamente por el señor Sagasta.

Contra tan absurda inculpación protesta, como es natural, el periódico *El Tiempo*, órgano de los silvelistas, en un enérgico artículo que titula *La calumnia por sistema*.

Si con tristeza habíamos ya observado que semejante invidioso sistema, que tanto privó en esta infeliz Antilla, ha echado raíces en la madre patria, a donde no sabemos si lo maoran trasplantado los políticos coloniales que por allá intentan usurpar la representación de Cuba.

Combatir al adversario, no con razones sino con calumnias; someter a tormento sus menores frases para señalar en cada una de ellas otras tantas revelaciones de filibusterismo; pretender arrebatar, con falsas denuncias, todo prestigio y autoridad a los hombres que más eficazmente podían servir a la patria en momentos de prueba, ha sido por mucho tiempo el sistema que aquí han empleado los elementos intrasigentes, a veces con éxito, para su particular conveniencia, pero siempre con fatales resultados para los intereses de la nación.

Aun en los momentos actuales y después de las tremendas lecciones recibidas, hay quien intenta esgrimir armas tan odiosas. Por fortuna, tanto aquí como en la Península está cada día más desacreditado el sistema de la calumnia.

### TELEGRAMA DEGOLLADO

La *Unión Constitucional* publicó ayer tarde el siguiente telegrama:

Madrid, Junio 30.

#### ARTICULO COMENTADO

En un artículo de *El Nacional*, se advierte que el Gobierno está resuelto a crear, vigorizándola, la autoridad de la Directiva del partido autonomista para que éste coopere a la paz moral, atrayendo a la causa de España a los cubanos extraviados.

Y el periódico que facilita su ser-

vicio telegráfico a *La Unión* publicó el mismo telegrama de esta suerte:

Madrid, Junio 30.

#### ARTICULO COMENTADO

Se comenta mucho un artículo de *El Nacional*, en el que se reprendió a los derechistas y reformistas por los trabajos que se realizan con objeto de disputarse el predominio en esta isla.

En dicho artículo se advierte a entrambas parcialidades políticas que deben resignarse al nuevo estado político de Cuba, y que el Gobierno está resuelto a "crear, vigorizándola, la autoridad de la Directiva del partido Autonomista para que éste coopere a la paz moral, atrayendo a la causa de España a los cubanos extraviados."

Como se ve, *La Unión*, al reproducir ese telegrama, suprimió todo lo que en él podía perjudicarle.

Lo cual demuestra una de estas dos cosas: ó que la política de *La Unión* consiste en ocultar la verdad a sus lectores, ó que, a juicio del colega intrasigente, los constitucionales deben ser tratados como seres sin experiencia ni criterio, a quienes es preciso dar el alimento espiritual por dosis infinitesimales y con muchísima prudencia.

Y va sin decir, porque bien lo habrán notado nuestros lectores, que el telegrama degollado por el lápiz rojo de *La Unión* ya había sido confeccionado de tal manera que no parecía sino que *El Nacional* reprendía lo mismo a los reformistas que a los constitucionales y que a ambos aconsejaba que se resignasen a ver que el gobierno está resuelto a vigorizar la autoridad de la Directiva del partido autonomista, siendo así que *El Nacional* sabe de sobra que el partido reformista ni merece esas reprensiones, ni necesita esos consejos.

Por lo demás, claro está que *La Unión* tropieza con estas y otras dificultades por no tener un servicio telegráfico de su exclusiva propiedad.

Cosa bien rara, por cierto, tratándose del órgano doctrinal de los más, de los mejores y de los más ricos.

Que no tuviera el *DIARIO* servicio telegráfico, ni dos ediciones, ni redacción numerosa, ni correspondientes bien pagados en la Isla, en la madre patria y en América, a nadie podría extrañar, porque, al fin y al cabo, este periódico, según sus adversarios, es órgano de un grupito que a penas si se compone de una docena de personas; pero que, careciendo de todo eso *La Unión*, según pretende, representa al comercio, a la agricultura, a la industria y a todos los españoles leales, es cosa que nadie podrá explicarse, como no sea recordando que este es el país de los viceversas.

### ¿Nuevo director?

Entre conservadores influyentes se habla de la posibilidad (muy factible de ser convertida pronto en hecho) de dar la dirección de *La Unión Constitucional* al distinguido periodista don Javier Pérez de Acevedo.

Pudiera ser que el señor Acevedo, que como es sabido, estuvo en *La Epoca*, y por consiguiente ha respirado en el ambiente gubernamental, trajera de altas regiones el encargo de ir acomodando *La Unión Constitucional* a las exigencias de la nueva política, de acuerdo con las indicaciones que acaba de hacer un periódico tan allegado al señor Cánovas como *El Nacional*.

Si se tratase de eso, felicitaríamos vivamente a nuestro amigo particular el señor Acevedo, al paso que le compadeceríamos si su cometido fuese el de seguir sosteniendo en *La Unión* doctrinas y actitudes que, por más esfuerzos que hagan los intrasigentes, están llamadas a desaparecer muy en breve.

### LOS ESPAÑOLES DE TAMPA

El señor don Severino Martínez, secretario del "Comité Patriótico Español," para aumento de la escuadra, establecido en Tampa, nos comunica en atenta carta haber girado, como segunda remesa, al Comité de Nueva York, la suma de mil doscientos (1,200) pesos en oro americano.

Al propio tiempo nos encarga el señor Martínez que saludemos en nombre de aquel Comité Patriótico al presidente y demás miembros del Comité Central de la Habana, asegurándoles que aquel del que es el secretario seguirá trabajando sin descanso en pro de la santa causa que todos perseguimos.

El donativo del Comité de Tampa demuestra bien elocuentemente cuán acendrado es el patriotismo de aquellos españoles que aun pobres de recursos y a pesar de vivir en aquel foco de insurrectos, no dejan de tener la vista fija en su adorada patria.

### LA PRENSA ALEMANA DE LOS ESTADOS UNIDOS Y LA CUESTION CUBANA.

Es un hecho digno de nota, que en este país, dice *Las Noticias*, de N. York, donde tantos periódicos hacen el *Jingo* en la cuestión cubana, los órganos que ven la luz en lengua alemana, casi unánimemente sean opositos a la independencia de los Estados Unidos, por razones de derecho y por considerarla extremadamente perjudicial a los intereses americanos y ocasionada a un conflicto en que el país perdería mucho más de lo que ganaría.

Así dice el *Kundschau*, de Chicago:

"Es fácil columbrar el rastreo propósito de los jingoes. Lo que van buscando, es forzar al Presidente a que ponga su firma a un acuerdo compuesto de mentiras, para de este modo provocar una guerra con España. Se le pide a Mr. Mac Kinley que reconozca la beligerancia de la insurrección, siendo un hecho que esta no tiene ejércitos en posesión de una parte de la isla, que carece de escuadra, que carece de puertos. Se le concede a España el derecho de registrar nuestros buques—los insurrectos no los tienen—para que sobrevenga un conflicto. ¡Puede imaginarse nada más loco y descabellado! Nuestra hacienda está desorganizada, nuestras costas indefensas, y sin embargo se nos pide que vayamos a la guerra! Nuestras tropas, no acostumbradas al clima asesino de Cuba, sucumbirían de la fiebre con mucha más rapidez que los soldados españoles. Y lo peor de todo es que esta guerra sería, por nuestra parte, injusta en absoluto."

El *Volkshblatt*, de Cincinnati, dice:

"Muy humanitario y muy en concordancia con los sentimientos del pueblo americano es que Mr. Calhoun aconseje al Presidente busque los medios de llegar a la pacificación de Cuba. Por desgracia los Gobiernos no pueden, a las veces, proceder de acuerdo con sus sentimientos, sino con ciertas prácticas claramente definidas, y mucho tememos que no pudiera encontrarse causa justa para la intervención americana. No hablemos de la intervención armada, que está fuera de la cuestión. Ciertamente la prensa anglo americana señala como un precedente la cuestión de las Potencias europeas respecto de Turquía, pero sus argumentos son una prueba más de su ignorancia característica. Turquía es una nación semi-civilizada, y las Potencias intervienen para evitar una guerra entre sí mismas. España figura entre las naciones civilizadas, y una insurrección en sus posesiones no afecta los intereses vitales de otros países. Podemos, si, reconocer a los

insurrectos como beligerantes; pero si es cierto que este reconocimiento haría más mal que bien, debemos permanecer impasibles y dejar que las cosas sigan su curso."

El *Staats Zeitung* confía que Mr. Reed, presidente de la Cámara de Representantes, impedirá la aprobación del acuerdo de beligerancia, que considera como una amenaza de guerra. El *Anzeiger des Westens*, de San Luis, cree que aun cuando Cuba se hiciera independiente no por eso tendría paz, porque se repetiría allí la historia de las guerras civiles, dictaduras y otras calamidades, que castigan a los países de población mixta.

"La existencia en Cuba—añade—de una población negra numerosa y fuerte, indica la posibilidad de una guerra de razas. La autonomía bajo la soberanía de España es el desenlace probable de los actuales trastornos, y sin duda es la mejor solución del problema cubano."

El *Freie Presse*, de Chicago, escribe: "Si alguna duda le quedara al público de que la penición de fondos para los hambrientos en Cuba era un ardid político, la duda se habrá desvanecido. Se ha votado un crédito de \$30,000 y no hay señales de que se use el dinero. Si fueran tan grandes como se ha dicho los sufrimientos de los pretenses americanos, hace tiempo se hubieran surtido buques con víveres y medicinas.

Claro se ve que los jingoes esperaban que España se negase al desembarco de los socorros y que la negativa trajese la guerra. Pero España no sólo permitió que enviáramos víveres sino que ofreció condonarles los derechos. Con esto se quitó a los humanitarios del Congreso su principal incentivo, y Cuba y los cubanos pueden seguir hambrientos aunque es muy dudoso que lo estuvieran."

El colega termina diciendo que los políticos de Washington, a pesar de los esfuerzos de España por la paz, seguirán creándole dificultades, a ver si logran salirse con la suya, que es apoderarse de Cuba.

### Tabaco exportado

Por el vapor americano *Aranas*, que sale hoy para Nueva Orleans, se exportan para dicho punto 1,200 tercios de tabaco en rama.

### ACLARACION IMPORTANTE

Perfectamente asesorados y a fin de que no sufra en lo más mínimo el crédito y buen nombre de los *Almacenes de Depósito de la Habana*, conocidos por "San José", podemos asegurar que el vino de los Sros. J. A. Bancos y C<sup>ta</sup>, extraído de los mismos hasta la fecha, lo fué a virtud de ordenes legítimas expedidas por el dependiente de dicha razón social, debidamente autorizado para ello, y no por medio de ordenes falsas como se lee en los partes de policía, dando cuenta de la estafa de que han sido víctimas aquellos señores, como consecuencia de sus relaciones con quien pudo faltar a la confianza que le dispensaron al conferirle su representación.

### MOVIMIENTO MARITIMO

#### EL ALAVA

Para Cardenas, Sagua y Caibarién, salió ayer tarde el vapor costero *Alava*, llevando carga y 41 pasajeros.

#### EL TRITON

También salió ayer tarde el vapor costero *Triton*, con rumbo a los puertos de su itinerario.

#### EL CONCHO

Ayer tarde entró en puerto, procedente de Nueva York, el vapor americano *Concho*, conduciendo carga y 4 pasajeros.

#### EL VIGILANCIA

Procedente de Tampico fondó en puerto esta mañana, el vapor americano *Vigilancia*.

## ¡DESDE HOY!

Podrá decirse que comienza la era del buen gusto y la elegancia, puesto que pone a la venta

## LA SIRENA

el gran establecimiento de REINA 27, esquina a ANGELES, los grandiosos surtidos de telas para la estación que acaba de recibir directamente.

Los OLANES, hilo puro, color, a 10 centavos.  
Y CEFIROS vara de ancho, a 5 centavos.  
Y ORGANDI frances, color, vara de ancho, a Real.

Los NAINSOUKS franceses, a Real.  
Y HOLLANDAS color, hilo puro, a 10 centavos.  
Y CHALES blonda, seda pura, a 8 reales.

y todo cuanto puede adquirirse allí, son la prueba más concluyente (para los compradores) y aplastante (para los colegas) qué puede ofrecer

## LA SIRENA

a todo el que quisiera conservar alguna duda.

### A MEZQUINDADES

### Y A ENVIDIAS

### Y A EGOISMOS

no hay más respuesta que nuestros precios reducidísimos y nuestras telas exquisitas.

¡NO HAY VERANO!

¡NO HAY CALORES!

¡NO HAY ESTACIONES!

ON PARLE FRANCAIS

## QUERIÉNDOLO LA SIRENA

### ALMACENES DE TEJIDOS

### REINA Y ANGELES

NOTA.—Muy pronto repartirá a domicilio LA SIRENA el anuncio detallado de todos sus precios. No hay más que esperarse.

ENGLISH SPOKEN

## LOS LUNES DE EL TURCO

Día de Moda. Día de Moda.

El jefe de este popular establecimiento, ha determinado vender **25 POR 100** de su valor marcado. Para el próximo LUNES 5 DE JULIO, se hará el descuento a los siguientes artículos.



Trajes de holanda para niños a 50 centavos uno.  
Trajes de casimir superior para hombre a \$4 uno.  
Trajes de holanda de hilo, id. id. a \$ 2-50.  
Bastones "Fin de Siglo" varias formas a \$ 1 uno.

A todos estos precios se hace la rebaja del 25 por 100, o sea la cuarta parte. Inmensa surtido en ropas hechas para caballeros y niños. CAPAS DE AGUA e IMPERMEABLES a PRECIOS BARATISIMOS. Precios fijos marcados en cada artículo.

DE VERANO.—CONTRA EL CALOR }  
Los Señores sastres obtendrán grandes ventajas comprando en este Gran Almacén.

COMPRO AL CONTADO. VENDO AL CONTADO. Este es el secreto de mis precios tan baratos

Príncipe Alfonso 11 y 13 HABANA. Teléfono 1297

ENTRE PAGINAS

SIMPATIAS Y ANTIPATIAS

He ahí lo que gobierna el mundo, aparte de los móviles del interés y hasta en contra de todos los intereses. Y el ¿por qué? del nacimiento y desarrollo de las simpatías ó antipatías es cosa no descubierta ni está en camino de serlo, á pesar de las investigaciones hechas por no pocos psicólogos severos: los de los libros áridos y los de los amenos, ó sea: los del teatro y los de la novela.

Marco Aurelio, el más justo de los emperadores de la antigüedad, no escapó á esa ley del alma que pudiera ser definida con una paráfrasis: el corazón cae del lado de que se inclina.

El dicho: fortuna te dé Dios, hijo, que el saber poco te vale; pudiera muy bien ser substituido por este otro: simpatías te haga Dios inspirar y ello te valdrá más que tu mérito.

Y por qué había de ser excluido el hombre de una ley que prevalece en lo vegetal, en lo mineral y también en el seno de los animales irracionales?

En seres y objetos animados ó inanimados adviérganse profundas muestras de simpatía ó antipatía.

No voy á fijarme en las bien conocidas antipatías que existen entre el vinagre y el aceite, el perro y el gato, ni entre el inepto que no pasa en toda su vida de ser un nulo y el que rápidamente asciende mediante su valer á la más alta cumbre de la notoriedad.

Entre los cisnes y las tortugas existe inabarcable antipatía, y lo mismo entre los milanos y los cercaños, entre la lechuga y el águila.

Un cazador amigo mío, el General Arolas, refiriérame hace poco tiempo la profunda muestra de mala voluntad que siempre ha existido entre los ciervos y las sierpes; éstas huyen hasta del humo del cuerno de ciervo, y éste tiene la facultad de sacar á las sierpes de sus cuevas, valiéndose del aliento que lanza en la boca de las predichas cuevas. Las sierpes no pueden soportar el aliento que en sus madrigueras lanza el ciervo, y salen angustiadas, sin maña para la defensa: entonces, el ciervo con la cuerna les troncha la cabeza y se come la sierpe, revelando en sus ojos que se la come con entera voluptuosidad.

Entre asnos y loros existe también antipatía grandísima. Sábese de loros que han sacado los ojos á picotazos al asno, hallándose sólo éste y el loro libre.

A los toros y á los zorros no los puede ver el lobo y les hace todo género de daño, aún á costa de todo riesgo y de la mayor dificultad.

Buitres y águilas son enemigos irreconciliables y encarnizados.

El león siente por el gallo profunda invencible antipatía y huye el rey de los animales al oír el ehirrido de las carretas y al ver los resplandores de las hogueras, así como del brillo de toda luz, por suave y serena que sea. Siente el león inextinguible simpatía por los niños, y se ha dado el caso de haber apartado su garra y su boca de los niños que le han puesto al inmediato alcance de ellas, y con la melena, dulcemente acaricia la criaturita, y si ésta es muy blanca, la ternura sube de punto en el león.

La pantera siente por la hiena la más tremenda de las antipatías, y lo mismo se observa entre el alacrán y la tarántula, especie de araña, cuya mordedura es venenosa y de la que, según opinión de salvajes y médicos, sólo se sana haciéndole oír música producida por el tamboril ó alegres sonos de flauta al animal mordido, aunque sea irracional.

Y ¿quién lo creyera? Experimenta el tremendo elefante antipatía grande ante los carneros y huye de ellos y se atemoriza oyendo gruñir á un cerdo. . . y las sierpes, á las cuales divisa desde lejos, le producen terror y le hacen emprender la fuga de modo tan desesperado, que atropella cuanto encuentra á su paso.

FOLLETTIN 29

DOS AMORES

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

LOUIS ENAULT

VERSIÓN CASTELLANA

DE GEORGINA DE FLORES

(CONTINUACIÓN)

XXVI

LA MARQUESA DE SIMIANE.

Un matrimonio sin amor, es un día sin aurora.

No en balde se llega á ser el marido de una mujer joven y bella.

Las rápidas semanas de la luna de miel pasaron para Jorge con el encanto y prontitud natural á la felicidad, en medio del mundo, de fiesta en fiesta. Nadege lo entretenía y divertía con sus chistes y gracias.

Mas trascorrido el primer tiempo y en el intervalo de dos invitaciones, el recuerdo de Cristina lo asaltaba, y una vez llegado, permanecía fijo en su mente, obstinado, imborrable, y ni los placeres y alegrías del gran mundo, al que concurría con asiduidad, logtaban desleparlo.

Bien pronto conoció que Nadege no era lo que había creído. Había pensado casarse con una mujer y se en-

Entre los murciélagos y las cigüeñas vive y crece cordial antipatía, que aún se halla más acentuada entre el congrio y la lamprea y toca á los límites del paroxismo tal impulsión antipática entre los langostinos y el pulpo.

Los cangrejos viven en guerra incesante con las serpientes.

Tal es el influjo de la secreta y corrosiva antipatía de la serpiente al cangrejo, que aplicando el jugo de éste, sana la mordedura hecha por una sierpe en la carne del hombre ó de un animal irracional.

Son enemigas cordialísimas también de las serpientes las arañas. Basta que una de éstas se deje caer perpendicularmente sobre la cabeza de una sierpe cuando duerme para producirle la muerte.

Son las arañas verdes las dotadas de más acción de muerte contra la sierpe de toda caudal.

Y en el reino vegetal?

Las berzas no pueden tolerar la cercanía del órgano.

Sería largo indicar los minerales que se son simpáticos y antipáticos.

Me olvidaba advertir las grandes simpatías de que goza la ballena entre un gran número de peces particularmente, si, en el ánimo del pez-ratón, el cual siempre solicita marcha delante de la ballena cuidadosamente, advirtiéndola, de todo asomo de mal.

Desde Plinio hasta los modernos sabios y naturalistas vivos, pasando por los fenecidos Poey y Torriente, todos han estudiado en los seres y cosas de los reinos de la naturaleza, el grande influjo de las simpatías y antipatías.

Ello es, pues, natural que entre los hombres se acentúe más la fuerza de las antipatías y simpatías y que esa forma gobierne el mundo.

Si Bismarck no hubiese sido siempre antipático á Guillermo II, éste no hubiera reducido á cero la figura del Canciller de hierro. . .

Si á Cánovas le fuese simpático Silvela, éste habría colaborado desde hace mucho tiempo con el actual Presidente del Consejo en el Gobierno de la Nación.

FRANCISCO HERMIDA.

INVESTIDURA.

Como habíamos anunciado oportunamente, anoche tuvo lugar en el Aula Magna de la Universidad, la solemne ceremonia de conferir el grado de doctor en Derecho á nuestro distinguido amigo el señor don Benito del Campo.

Ante un numeroso y selecto concurso, en el que predominaba el bello sexo, y del cual formaban parte autoridades y personas de gran significación en esta sociedad, se realizó el acto de la investidura, quedando nuestro amigo, por obra de sus indiscutibles méritos, en plena posesión de la simbólica bota y de la roja muceta.

Al comenzar el acto, el doctor Cueto, que apadrinaba al graduando, pronunció un hermoso discurso encareciendo los merecimientos del nuevo doctor. Enseguida éste leyó una magistral tesis histórica, dedicada, por cierto, á los señores Marqués de Palmerola, Marqués de Rabell y don Manuel Hierro, que fué escuchada por el auditorio con religioso silencio.

Terminado el ritual de costumbre, el ya doctor don Benito del Campo pronunció un sentido discurso de gracias, expresando su gratitud al claustro universitario, á sus amigos, y á este hospitalario país, donde ha encontrado ambiente propicio al desarrollo de sus excepcionales facultades; evocando también con frase hondamente conmovida, la veneranda memoria de sus ancianos padres.

Reciba nuestro ilustrado amigo los más cordiales plácemes por la brillante consagración que anoche obtuvieron sus talentos y su amor al estudio.

También se confirió anoche el grado de doctor en Farmacia al señor Aneiros Pazos, quien demostró de manera brillante sus vastos conocimientos.

Enviámosle igualmente nuestra calurosa felicitación.

contraba con que su esposa era una muñeca que pasaba la vida delante del espejo, cambiando de trajes y sombreros.

Todo Stokolmo hablaba del lujo y buen gusto de la marquesa de Simiane; pero como sucede generalmente en esas mujeres, más viven para el mundo que para el hogar y sus maridos.

A decir verdad, Jorge no se ocupaba del hogar desde que se vió casado con la bella rusa. Su alma en la soledad no podía resistir el agudo dolor que al menos en el ruido olvidaba. Tenía la certeza de haber pasado al lado de la dicha, y que una vez perdida, no la recuperaría más.

Jorge, querido Jorge! cómo pudiste resistir aquel rudo desencanto! ¿cómo tú, alma débil, presenciando el cambio operado en la que creías modelo de sencillez y amor, y que por defenderla llegaste á acusar á la tierna y amante Cristina! ¿Qué pensaste al considerarte unido para siempre á aquella mujer sin alma? Jorge, pasaste al lado de la dicha, y por un necio orgullo lo arrojaste de tu lado. . . .

Jorge, habías olvidado la verdad de aquellos versos:

Quien cuando puede no quiere, Cuando quiera no podrá!

Sucedió lo que no podía menos de suceder. Cansado de verse acusado por sí mismo, llegó á acusar á la po-

EN FAMILIA

CUIDADOS INDISPENSABLES.

—Lo prometido es deuda, doctor.

—Ya creo que estará usted convencida de la necesidad que tienen las madres de cuidar la leche que han de dar á sus hijos: créame usted, Luisa, la mayoría de los niños pequeños que mueren, deben su muerte á la despreocupación con que los que los cuidan miran la leche que les sirve de alimento.

—Y en qué consiste ese cuidado, doctor?

—La leche que no se ha visto ordeñar, es decir, la de las lecherías, cafés y de botija, no puede ni debe darse á los niños sin haberla hervido inmediatamente antes de dársela; y si el niño es de pecho, se entiende, menor de dos años, la leche debe esterilizarse.

—¡Imposible! ¿Dónde tienen las madres aparatos para verificar esa esterilización? Ya veo yo que usted propone cosas imposibles.

—Le prometo explicarle cómo se esteriliza la leche en casa, sin necesidad de aparato alguno. Cuando la leche es vista ordeñar debe también hervirse.

—¿Qué enredos se traen los médicos! Ayer decía el médico de casa que la leche cruda es más fácil de digerir, y ahora dice usted que hay que hervirla; el diablo que los ponga á ustedes de acuerdo.

—Los dos tenemos razón: la leche cruda es de más fácil digestión; pero la leche cruda tiene ciertos fermentos malos, es decir, ciertos microbios que hay que matar por la ebullición, á fin de que no causen daño al que la ingiere.

—¡Ah! vamos: usted manda que se hierva por sí acaso tiene microbios dañinos. Y qué microbios puede tener una leche acabada de salir de la ubre de la vaca? Yo por mí sé decir que la he mirado y vuelto á observar sin haber visto jamás, en la que traen á casa, ninguno de esos microbios.

—Si el lechero no lava la teta de la vaca, y esta tiene en el pezón cualquier germen, es casi seguro que caerá también en la leche.

—También es verdad; pero en la de casa nunca ha pasado.

—Además, si el pezón está ule-

rado, podrá caer en la leche alguna gota de pus y en ella van millones de microbios muy nocivos que mueren al hervir la leche.

—Está bien eso que usted dice; pero maldito si yo he llegado á ver un solo bichito de esos en la que compramos todos los días en la vaquería.

—Pero, por Dios, Lucía, cree usted que los microbios son tan grandes que se pueden ver á simple vista?

—Yo supongo que serán poco más ó menos como una pulga.

—Mire usted, en el espacio que ocupa una pulga caben millones de microbios.

—¡Rebaje un poco, doctor! No tanto.

—Yo se los he de enseñar, y entonces se convencerá usted de lo que digo. La leche debe hervirse siempre, y una vez hervida, se conserva en una vasija de vidrio ó de loza, poniendo ésta en un lugar fresco y lejos de las substancias que tengan mal olor. Si pudiera guardarse en una nevera, mejor sería.

—Ahí en esa que está en el comedor la guardo yo siempre, y, sin embargo, dice usted que lo que tuvieron mis hijos fué causado por la alteración de la leche. Yo siempre había oído decir que la nieve, por su frialdad, conservaba las frutas, la leche, el queso, etc.

—Eso es cierto; pero hay que hacer una observación muy importante: supongamos que usted guarda en la nevera un mango que tiene señales evidentes de estarse pudriendo: mientras el mango está en el frío, la podredumbre no sigue; pero siéquele usted, y déjelo un rato fuera; en cuanto pierde el frío, la podredumbre sigue su curso, y el mango se pudre enseguida. Lo mismo pasa con la leche, con el queso, con el pereado y con la carne: si la leche comenzaba á cortarse, es decir, á fermentar, cuando usted la guardó en la nevera, la fermentación se detuvo, pero en cuanto volvió á tomar el calor ambiente, siguió su fermentación y produjo el veneno que causó daño á sus hijos.

—¿Qué cosas, Dios mío! Si una no las viera no las creería. Yo juraba que los microbios morían con el frío de la nieve, y era natural creerlo así, porque hasta las perso-

nas se mueren de frío en ciertos lugares.

—El frío detiene las fermentaciones, pero no mata los microbios que las producen; lo más que podemos lograr con el frío es que no comiencen su trabajo; pero si lo empiezan, en cuanto el frío cesa, lo prosiguen. ¿Qué hora tiene su reloj?

—Anda mal, son las nueve.

—Adios, adios, hija mía; hasta mañana; es muy tarde.

M. DELFIN.

EL CUENTO DEL ABUELO.

—Abuelito, ¿quieres contarme un cuento?

—Alma de mi alma, quiero lo que tú quieras. ¿Qué no haré yo por alegrar tu vida?

—¿Tanto me quieres? . . .

—¿Qué es querer! . . . Te idolatro. En el cristal de tus ojos me contemplo niño como tú; en el palpitar de tu pecho palpita mi corazón. Mi cariño es egoísta, porque al quererle, á quien quiero es á mí propio. Tú eres más que un pedazo de mi vida; soy yo quien vivo en tí. A tu lado dejo de ser lo que soy para ser lo que fui; vuelvo á hallarme al pie de la cuesta de la vida, cuando tocaba casi en los linderos de la tumba, y me apresto á empezar á subir, sin la fría experiencia ni el amargo desengaño que he cosechado, hallándome en la edad en que abrigaba las doradas ilusiones que hoy te acarician.

—¿Y el cuento?

—El cuento es una historia. En el país de las ilusiones, donde se llega en alas de la esperanza, á impulsos del deseo, había un rey que tenía el corazón de oro, y el cual, á pesar de sus años, que eran muchos, soñaba pobre loco! en el amor, y perseguía el ideal de la dicha que en él se cifra. Por su carácter, por sus bondades, por su dulzura, era querido de muchas, pero á ninguna de las que lo amaban podía amar, porque su corazón todo entero era precisamente de la única mujer que no lo tenía, y por lo mismo, no podía querer á nadie.

—¿Y se puede vivir sin corazón?

—Se puede. . . cuando faltan los sentimientos de ternura. Todas las riquezas de aquel pobre viejo no bastaban á conquistarle el cariño de la mujer deseñosa. —¿Qué te daría porque me quisieras! le preguntaba. —Solo quisiera lo que no me puedes dar, contestábasele ésta. —Dilo y será tuyo. —Tu corazón. —Ahí lo tienes, dijo el monarca arrancándolo de su pecho, y depositándolo á los pies de su amada deseñosa.

—¿Y llegó á quererlo la mujer?

—¿Cómo había de querer á un autómata, que no podía ni saber sentir? Murió el rey y la ingrata no tuvo para él lágrimas ni oraciones.

—¿Y qué más?

—Que se acabó el cuento.

—Pero, abuelito, si todos los cuentos tienen una moraleja, ¿dónde está la de éste?

—Escrita, hijo mío, en el libro de la experiencia. Desde entonces, en monarcas y plebeyos, en grandes y humildes, viven divorciados el amor y el interés, y así vivirán eternamente.

—¿Y cuando tendrá esto término?

—Cuando el egoísmo desaparezca de la tierra, y la sinceridad del amor vuelva á los tiempos paradisiacos de su desnudez, renunciando al interés, frío y egoísta, que ha matado las fuentes del cariño.

ESTAQUIO CARRILLO.

CANTAR

Las penas que no se dicen son las que más nos destruyen; que donde no suena el río allí es la parte más honda.

ORTEGA MOREJÓN.

DISCURSO DEL SR. SILVELA

Señores: Todos sabéis el objeto de esta reunión; pero me importa fijarlo y dejarlo establecido con toda claridad al empezar mi discurso.

Hemos convocado á nuestros correligionarios con dos objetos principales: con el de darles cuenta de nuestra conducta en Cortes, y de nuestros puntos de vista sobre las principales cuestiones planteadas en el Parlamento; y los hemos reunido también, para exponerles las necesidades de organizar resuelta y definitivamente la fuerza política que, uniéndose con todos los elementos que quieran caminar en su propia dirección y realizar sus ideales, pueda encarnar los principios que constituyen nuestra creencia y los procedimientos que han de llevarlos á la práctica con la urgencia y con la resolución que la gravedad de los asuntos públicos evidentemente reclaman. (Muy bien.)

Estas dos partes ha de abrazar el discurso que voy á tener el honor de dirigiros á vosotros, y á los que, sin participar de nuestras ideas, nos han honrado con su presencia en esta noche. (Aplausos de aprobación.)

Tras una tardanza verdaderamente injustificada, y que acusa un lamentable abuso más que agregar á los muchos que por parte del Gobierno vienen cometiéndose, se reunieron al fin las Cortes, demostrando con esta conducta que, al tremendo pasivo que tiene el Gobierno, ha de sumarse una gran falta de energía, pues sólo abrió el Parlamento cuando á última hora la necesidad imperiosa le obligó á ello.

Se reunió el Parlamento. Jamás se habían acumulado cuestiones más graves ante las Cortes españolas.

Era grande la expectación, eran tremebundos los deberes que pesaban sobre los representantes del país y sobre el Gobierno de S. M., que hubieron de presentar los datos para la solución de problemas tan graves y para el esclarecimiento de responsabilidades tan considerables.

Pasaron unas semanas en las que la opinión anduvo preocupada y vacilante; pero ajeada de aquellas cuestiones tremebundas, ocupada en chismes menudos, en sonichones obscuros de conferencias misteriosas, de dificultades no bien explicadas, de puntos de vista sujetos á las interpretaciones más contradictorias; y después de estas semanas tristes, háse cerrado el Parlamento, y todos los problemas han quedado en la obscuridad, y la opinión pública sigue pidiendo esos elementos de juicio, esos hechos, que forma su apreciación, sigue pidiendo que el Parlamento realice la misión que en todos los pueblos modernos está llamada á realizar. (Muy bien.)

¡Ah, señores! ¿Qué triste resultado, qué decepción tan grande sobre lo que debían ser aquellas funciones del Parlamento que las circunstancias han venido á crear después! Y esta es una cosa que es responsabilidad que apartarse el Gobierno, porque él es el fin y el centro director y responsable de las grandes manifestaciones y de la eficacia en la manera de funcionar las instituciones todas. Y así como constituyó una gran gloria para el señor presidente del Consejo de Ministros la regularización de nuestro régimen político por medio de la restauración, así constituirá un evidente epíteto de vilipendio el que en estas atencas de la regencia haya venido á darse al país un espectáculo tan triste que viene á traer de muerte al sistema parlamentario. (Grandes aplausos.)

Se nos acusa, señores, de no habernos comprometido á nosotros, de haber contribuido á ese resultado por nuestra abstención á las sesiones, y he de hablar de eso con entera franqueza. No es la abstención y el retraimiento principios que nosotros profesamos, ni procedimiento al que tengamos ación, sino, antes por el contrario, profunda repugnancia. Pero las circunstancias en que nos encontramos eran, en verdad, bien difíciles. Habíamos interido un grave, un considerable agravio al Parlamento por un mandatarismo, por un representante de la Corona ante él. Los heridos por aquel agravio creyeron en su dignidad demandar una reparación suficiente y proporcionada.

Todos creíamos que aquella reparación, en las circunstancias en que nos encontramos, se daría, y entonces nos era un deber nuestro no dificultarla, sino, antes al contrario, dando la importancia que el hecho tenía, facilitar la solución, contemplando las consecuencias graves que una intransigencia inconcebible hubiera traído consigo.

Nos encontramos además con un Gobierno que daba muestra de no respetar ni comprender la gravedad de las circunstancias. Si hubiéramos tenido otra confianza en él, quizá nuestra resolución no hubiera sido la misma. Yo vacilé mucho antes de adoptar, y yo consulté directamente y uno por uno á todos mis amigos, que to los ellos participaban de mis opiniones, respecto á esos extremos casos en que puede ocurrirse á ese recurso en el régimen parlamentario, y atendidos que, dadas las condiciones del Gobierno, cuando se veía el fábulo con que se iban á aprovechar aquellas circunstancias, cuando se contemplaba el escaso respeto hacia aquella simoníaca libel del Parlamento; cuando veíamos allí que aquello se iba á aprovechar para sacar apresuradamente las leyes más graves y obtener absoluciones sobre los asuntos más importantes, comprendimos que estaba en juego, peligraba nuestra dignidad y nuestro honor; que nuestra concepción de aquella Cámara, que privada del concurso del partido liberal, se hallaba verdaderamente incapacitada moralmente para deliberar sobre los graves asuntos que la responsabilidad del partido liberal estaba comprometido; en que las soluciones del partido liberal debían ser concebidas por todos y en que la voz del partido liberal debía concurrir para preparar las soluciones.

tristeza de su marido, ocupada con la moda y el lujo y sus triunfos en los salones, en los que con justicia debemos decirlo, reinó como sol esplendoroso. Solamente lo advirtió cuando Jorge manifestó su deseo de hacer una vida más retirada, lo que la irritó grandemente. Negóse á ello, le dirigió algunas recriminaciones denostadas agrías, mostrándose muy diferente á lo que el mundo creía.

El marqués no dijo nada; pero sintió aumentar el peso que sobre su conciencia tenía.

XXVII

QUEJAS

Si se juzga al amor por la mayor parte de sus efectos, más parece odio que amor.

Por aquellos días encontró la baronesa á Bjorn. Se inauguraba una exposición de pinturas, fué, como hubieses ido al club, con la misma indiferencia. Al verla, se dirigió á ella.

María hubiera preferido no tener aquel choque; pero era inevitable, y además estaba el diplomático tan cambiado! tan pallido sus mejillas, tan secos sus ojos, que tuvo lastima de aquella desgraciada víctima del orgullo humano, y le contestó al saludo con amabilidad.

—Si superais cuanto sufro!—dijo el marqués.

—No hacéis más que vuestro deber—repuso la baronesa,

Advertisement for 'LAS NINFAS' clothing store, located at Calle del Obispo 69 y 71, esquina a Habana. The ad describes the store as an old and accredited one, offering a wide variety of goods at liquidation prices. It mentions that the public can buy at 'LAS NINFAS' at the price of the great reduction. The store is noted for its quality and modern liquidation based on the current market. It also states that the goods are sold at very low prices, and that the store is a good place to buy quality goods at a low price. The ad concludes with the store's name and address: 'BUENO Y MUY BARATO. PRECIOS EN PLATA. OBISPO 69 Y 71.'

del día de mañana; que nuestro congreso en aquella Cámara, de esa manera inordinadamente incapaz para aquilatar el verdadero elemento de esclarecimiento para aquilatar esas discusiones (Muy bien); que en los discursos que trabajosamente hubiéramos podido pronunciar, no hubiera detenido aquella mala pasión que hacía obtener abstracciones inverosímiles y reciosos imposibles y absurdos. Era muy difícil que, participando en aquella obra lamentable, no resultáramos algo más que con sus tristes consecuencias. (Grandes aplausos.)

Pero que además también la confianza, que digo la confianza, yo no recelo de decirlo la equidad, que creamos tener todos, que tenía el señor Sagasta y tenía yo, de que cuando alguna circunstancia que se juzgara indispensable estuviera fuera, el resultado tendría una satisfactoria solución; que el régimen parlamentario, frente a frente de aquellas circunstancias extraordinarias, recibiría su natural desenvolvimiento.

Con sentimiento se decía, que apelamos a los sentimientos a la abstención; pero ante el espectáculo que se ha dado, no nos hemos arrepentido de nuestro apartamiento, por más que nos sea, en verdad, bien duro; que él nos obliga, violentando nosotros también las funciones del Parlamento, a venir aquí, como vendríamos, si, y como iremos a todas partes (Muy bien), porque nosotros no nos queremos beneficiar de ese silencio que nos ha impuesto; pero nosotros queremos decir al país lo que es nuestro juicio sobre el pasado (Muy bien), lo que son nuestras soluciones para el porvenir, y las responsabilidades y los compromisos que ante el queremos contraer (Bien, bien) para realizar un día nuestro programa (Grandes y prolongados aplausos.)

Y venimos aquí rompiendo con nuestros labios y quebrantando nuestras afecciones y violentando algunos de nuestros deberes, porque bien sabéis que yo no soy orador tribunicio, ni tengo palabra que pueda arrastrar a las muchedumbres, sino que mi manera de ser natural y propia es la deliberación tranquila del Parlamento, de la Academia o del Ateneo; pero violentando mi naturaleza, forzando mis facultades, a riesgo de demostrar la desproporción entre mi deseo y mis medios... (No, no) yo, yo que he prometido dejar los pedruzcos de mi piel y mi cuerpo para realizar la obra que hemos emprendido (Bueno), yo vengo aquí, yo voy a todas partes, yo gritaré de todos modos; porque lo que ha pasado con el Parlamento español, porque su silencio y su ineffecta ante los grandes problemas que preocupan a la opinión pública son su sentencia de muerte (Grandes aplausos); y yo no quiero ver morir estas instituciones que nos han legado, regañadas nuestras madres con las lágrimas de sus ojos, y nuestras padres con la sangre de sus venas (Aplausos), sin lanzarme a defenderlas, poniendo toda mi fuerza, poca ó mucha, pero la que Dios me ha dado al fin, al servicio de la obra de levantar, de amparar y defender esas instituciones. (Aplausos.)

Calidad de la atmósfera con la conducta del Gobierno en tantos y tantos sucesos lamentables exteriores; exaltadas las pasiones y dirigidas desgraciadamente por una pasión superior, que las ha arrastrado todas (Muy bien), no encuentro el conflicto la solución que en otras circunstancias hubiera tenido, y se vio entonces claro cuál era el desprecio del Gobierno de S. M. a todo lo que constituye la substancia, la esencia de nuestro régimen parlamentario y de nuestra vida moderna. Como no contento con violentar y debilitar el origen fundamental de esas instituciones en el sufrimiento, ni siquiera estima y considera la función que los elegidos de una ó otra manera pueden desempeñar, al fin, bajo las bóvedas de la representación nacional; que el litigante que aprovecha la rebeldía del contrario para aborrazar escritos y diligencias y costas, y llegar subrepticionalmente a obtener la deseada sentencia, de la misma suerte se burlaron todas las garantías parlamentarias, para llegar a obtener la fórmula fría de las leyes, que han de servir alivianas en la materia. (Grandes aplausos.)

Yo no he de juzgar en términos más fríos ni más crudos; no están presentes aquí, ni pueden deliberar sobre ese punto tan grave, sus principales actores; creo de mi deber respetar su situación, por muchos y muy fundamentales motivos; pero si he de decir algunas palabras, para defenderme de dos acusaciones verdaderamente calumniosas que se han lanzado por ahí contra nosotros.

Nosotros reclamamos, con la franqueza y lealtad castellana, la intervención del Poder moderador para el restablecimiento de la armonía de los partidos; y se ha dicho que había en esa reclamación, no menos que delito, falta de respeto seguramente, y que por no haber sido atendido en el tono, en la manera y en los momentos en que se formulaba, manteniéndolos nosotros más ó menos disimulados agravios.

Ne, señores; nosotros no hemos infringido ninguna ley, ningún principio de respeto reclamando la intervención del Poder moderador, que se ejerce siempre bajo la garantía y la responsabilidad de un ministro, y que puede ser disuelto en todo momento. (Muy bien) Pero hemos rendido, además, respeto a la realidad de las cosas, reconociendo que en nuestro régimen, y con la intervención de nuestro instrumento electoral, la intervención del Poder moderador necesita ser forzadamente en España, más activa que en otros países, representando, no su propio capricho ni personal interés, sino representando como la Constitución le autoriza a representar, la opinión pública de su país, por el debidamente apreciada.

Pero por qué hacer esto, nosotros hemos empleado al poder moderador para momento fijo, para día determinado, de tal suerte que lo hemos señalado implacablemente a acción, y que no nos hemos limitado a reclamar respectivamente que la ejerza cuando en su alto criterio, en su evidente inclinación y amor al bien lo tenga por oportuno y conveniente? Es que nosotros somos tan ligeros monárquicos, que aun cuando no la ejerza, aun cuando no estimo oportuno aplicar sus facultades en ese punto, hemos de tener al perfecto derecho a hacerlo, y hemos de aspirar a representar una cosa que es una voz de la opinión, que es clara, pero respetuosamente, se eleva ante el, para que, unida con las demás, la aprecie y la juzgue como en su alto patriotismo estime justo? (Grandes aplausos.)

Abi señores, esto justifica nuestra petición, que mantendremos en los mismos términos constantemente, y esto explica esas calumnias de la especie de que nosotros, ahora ni nunca, báyamos de formular agravios porque esa pretensión no haya sido atendida.

No somos, repito, tan ligeros monárquicos, ni tan desconfiados de la substancia y de la eficacia del régimen, que no comprendamos que hay en él la suprema virtud que tienen todas las uniones perpetuas, que sería del hogar doméstico, que de las comunidades religiosas, que de los vínculos de la ciudadanía, que de la patria, que de la familia, que de la ciudad, que de la nación, que de la humanidad, que de sí el respeto para sufrir, aun aquellas cosas que consideran injustas, de la autoridad paterna en el hogar, en las relaciones fraternales dentro de la familia, dentro de la patria, los agravios que puede sufrir el ciudadano y en las comunidades religiosas los que puedan sentir quienes produjeran vicios perpetuos.

La eficacia de esas uniones perpetuas, el beneficio que producen y la seguridad que dan para la garantía de los derechos, que

no puede compararse con ninguno de los que producen las uniones pasajeras cuando se trata de realizar con ellas fines generales que atañen a la familia y a la nación, imponen deberes e imponen respetos de sumisión que nosotros cumpliremos muy gustosos, aun en la hipótesis de que no fueran atendidas jamás nuestras excitaciones (Aplausos); mas, por fortuna, no necesitamos acudir en España al recuerdo de esos deberes y de esos sacrificios, porque en todos acentúa una fe profunda que tiene por apoyo firme la justicia, mediante la cual sabemos y proclamamos todos que la sana inclinación, que la inclinación al bien, que el amor al pueblo, que el deseo constante de acertar, son cualidades profundamente arraigadas en el corazón de nuestra soberanía, a la cual hemos profesado y profesamos cariño profundo, y para la que no hay en nuestros labios otras palabras que la de viva la reina regente! (Este viva fué contestado por el señor Sagasta.) (Grandes aplausos.)

Después de una crítica detenida del proyecto de reformas del señor Cánovas. Yo he podido decir en otra parte—exclamando—sin que nadie lo haya contestado, ni nadie pueda con razón contestarlo, que las reformas significan la dimisión, solemnemente presentada por España ante América, de su derecho a gobernar las provincias de las Antillas. (Muy bien. Aplausos.)

Hace un extenso y admirable estudio de la colonización de la India, por el señor doctor de la colonización inglesa en el Canadá.

Pero hasta aquí—añadió—la crítica, y esto no basta para nuestros deberes; son precisas las afirmaciones y las soluciones sobre el estado del problema. La guerra de Cuba. Hechas las reformas, no hay nadie que pueda ser tan insensato que piense en derogarlas ni violarlas; es una obligación indispensable proceder a su ejecución inmediata, sin perjuicio de modificar en su día y con prudencia aquello que pueda constituir rozamientos más considerables.

Pero las reformas no han hecho ni harán por sí solas la paz; la guerra no puede dominarse, ni se la dominó jamás sino por la guerra, por más que las reformas ayuden a fortalecer a una de las partes y a debilitar la resistencia de los contrarios por la colonización y la modificación de lo que pudiera ser motivo de la guerra.

He aquí lo que ha de constituir lo que constituye la primera parte de mi discurso. La segunda, más breve, ha de referirse a la necesidad, a la urgencia de que se organicen fuerzas políticas; de que se constituya una unión de elementos que puedan, como se decía al principio, agruparse en torno de soluciones concretas; prestar su apoyo y fuerza a su realización; oponerse al país y al trono para cumplir sus compromisos, y contraer ante la opinión las responsabilidades para satisfacerlos, que esa exposición de programa lleva inevitablemente consigo.

Censura con dureza la composición del primer gabinete conservador de esta época de gobierno canovista, hace una crítica despiadada de los absurdos económicos a que ha dado vida el señor Navarro Reverter, y de todos los errores del gobierno, afortunado.

Todo esto se corona con una falta de consideración y respeto hacia la propia mayoría por ese gobierno creada, encerrando en su seno grandes alientos de indubitable patriotismo, condiciones de respetabilidad e inclinaciones al bien que todos hemos podido apreciar, y esa mayoría es desleal hasta el extremo de que os hablaba antes, invitándoos a su realización; pero, para no discutir los impuestos, no examinar los empréstitos, no prestar atención a las leyes más fundamentales del país y que más se relacionan con los derechos de sus electores, pasar por alto los recargos de todas sus contribuciones, eso que todos los preparadores tradicionales de nuestras Cortes han hecho siempre cuestión capital para la debilitación y el examen maduro. (Grandes aplausos.)

No es verdad que todo esto, rápidamente trazado cuando pudiera ocuparnos largas horas en su lamentable examen, son cosas de aquellas en las cuales la crítica no se satisface con el adjetivo y con el epíteto, sino que se siente inclinada a la vitanda tentación del impropio y del insulto? (Grandes aplausos.)

Es la obra que nosotros queremos realizar una obra evidentemente conservadora; porque obra conservadora es la que, tomando por base el régimen existente en todo lo que tiene de fundamental y de verdaderamente orgánico, se dirige a fortalecer todos esos elementos y a asegurarlos condiciones de vida. Pero es también obra profunda y radicalmente reformadora; porque no nos podemos hacer ilusiones: todo lo que esa obra representa, choca con grandes intereses creados; exige resoluciones viriles, pero ante todo, significa compromisos para con la opinión, muy difíciles de realizar, y que si no se realizan, producirían inevitablemente nuestro descrédito inmediato; y todo eso representa una obra difícil, radical, y muy dramáticamente reformadora. (Muy bien.)

So ha dicho que se necesitaba para realizarla soluciones concretas. Soluciones concretas, o resumidas, vengo yo a exponer a vuestra consideración, para reclamar en pro de ellas el concurso de todas las fuerzas activas, y de donde vinieran, conservar de sus respectivas procedencias, sus nombres y su independencia para separarse cuando la obra estuviera realizada; pero que tuvieren entretanto el mismo propósito que tuvieren otras fuerzas unidas de modo parecido al principio de la restauración, que concurrirían a la obra más fundamental, pero no más importante que la nuestra, que es la libertad común, y una vez realizada, se separaron para seguir sus respectivos ideales. (Grandes aplausos.)

Nosotros aspiramos, en la cuestión de Cuba, a mantener con los elementos que allí tiene el país, nuestro imperio y nuestra soberanía, contestando a la guerra con la guerra; pero entendemos que aun en la organización de la guerra se ha padecido una equivocación fundamental.

Importa, pues, seguir la guerra en esas condiciones, hablando con sinceridad al país y diciéndole que el dilema es ineludible. La guerra de Cuba representa una conquista de una nacionalidad por otra y significa el vencimiento de un pueblo totalmente hostil a España, y en ese caso, un problema de esas condiciones, planteado a esa distancia, es un problema insoluble para ninguna nación, por poderosa que ella sea; y es preciso decirlo con claridad y con virilidad; hay que ir a la liquidación de ese asunto. (Grandes y prolongados aplausos.)

No es ese el problema, y si la convicción es contraria, como lo es la mía; si allí tenemos una importante porción del país que está a nuestro lado; y si allí se han podido y se pueden organizar fuerzas considerables de voluntarios que luchan con nosotros, que son mártires al lado de nuestros oficiales y soldados, entonces hay que organizar la guerra en condiciones de que podamos mantener si llega al aniquilamiento de nos tras fronteras, sin llegar a la destrucción de nuestra Península.

que allí nos representen como en Filipinas. (Grandes aplausos.) Queremos que en la Administración local de la Península se realice una reforma que preste a esa base, indispensable de toda organización nacional en los tiempos modernos, aquello que en España evidentemente le falta, separando las funciones políticas de las administrativas en los Municipios y en las Diputaciones manteniendo en los Municipios la tutela del Gobierno mientras la sucesión, mientras el defecto en sus presupuestos y el desorden en su administración reclaman la acción del Poder central, y manteniendo una descentralización amplia con seguridad la misión que les está encomendada, respetando el régimen foral donde existe, tal como esta consignado en las leyes.

También creemos que es necesario, en lo que se refiere a la cuestión de la Hacienda pública, abandonar ese sistema de engaño y esa farsa en que creen tanto los que lo formulan, ni los que lo escuchan, como que nos constituyen en una inferioridad respecto de la Europa entera, que hace imposible la regeneración sería de nuestro crédito.

Queremos que en ese mismo orden de procedimientos contraguamos solemnemente compromisos de acudir por todos los medios a levantar el espíritu del cuerpo electoral, y garantizar su ejercicio.

Es, por último, coronación de esas soluciones concretas, que abraza, sino todas, muchas de ellas, otra que no he de exponer detalladamente aquí, porque es de aquellas que deben consignarse en afirmaciones, pero que yo es discreto apoyar en razonamientos: me refiero al abandono de la política de aislamiento que en las relaciones exteriores viene manteniendo tradicionalmente España. (Muy bien.)

Dados estos nuestros propósitos, a bautizar con un nombre un nuevo partido. No; si esta obra, a la que nosotros excitamos a la opinión y a la que vamos a prestar toda la energía de nuestra alma y todas las fuerzas de nuestro cuerpo, fuera imposible realizarla para qué serviría el nombre? Y si esa unión, que nosotros deseamos, se realizara, con cualquier nombre, su obra sería gloriosa y buena para el país, y yo le daría la opinión. (Aplausos.)

Lo que yo quería aquí, no era bautizar un nuevo partido; la que yo pretendía era arrancarle el nombre que los adversarios lo han dado para empequeñecerlo unido con un apellido.

No; yo quisiera, yo quiero que jamás el nombre de una persona se ponga como emblema de una idea, que por sus condiciones no debe referirse a ninguna representación nacional que cualquier otra, porque, que represento yo, que no traigo ni glorificar que pueda llevar tras de sí muchedumbres, ni entusiasmos, ni palabras arrebatadoras, que lleva tras de sí la muchedumbre del pueblo, sino fríos razonamientos de hombre de buena fe que procura estudiar con detenimiento las cuestiones; que no traigo tampoco asociado ni nombre a grandes hechos, ni a grandes éxitos de la historia patria que realice, por tanto, la obra más anónima de entusios pueden realizarse, porque me limito a recoger del sentimiento del país, de los institutos de las muchedumbres, de las convicciones, de los deseos de las necesidades de las clases medias, lo que ellas me dan para repetir y para pedir el nombre de ellas el concurso de las fuerzas vivas del país. (Grandes aplausos.)

No será posible que en régimen democrático, como es el que nos encontramos, se mantenga mucho tiempo en paz el divorcio que cada día vemos más hondo entre los sentimientos del país y la vida de los Gobiernos y de los institutos. No veis que condiciones tan irregulares va tomando aquí la vida pública? Despiértase la expectativa general ante cualquier discurso que fuera del Parlamento se produjera.

Verificas, respecto de la función de los Parlamentos, riendopada, como es lo referido minuciosamente antes, un ruego y una indiferencia glacial en todo el pueblo.

Sobre base tal, sea posible que se mantenga duradera la paz? Con desarmos semejantes, con irregularidades como estas, a las que nos tenemos que someter, viendo a producir aquí en los teatros, los que debemos hablar en el Parlamento, contribuyendo a oscurecer a los Cuerpos mismos los cuales representamos, haciendo que los pueblos olviden a sus mandatarios y no tengan fe ni esperanza en nuestras instituciones, sea posible que con semejante desorden se mantenga mucho tiempo la paz?

No; la paz será pasajera, será mentida. Cualquiera irresponsabilidad de las que trae consigo el tiempo a la historia, podrá producir deplorables catástrofes.

A erráticas, en la medida de mis fuerzas, he vuelto yo a la vida pública; a erráticas se consagra el esfuerzo de todos mis amigos y compañeros y correligionarios; a erráticas espero que concurren también fuerzas vivas, poderosas, de la nación española. Si no lográramos el éxito, yo, por mi parte, me retiraría a vender porque me he vuelto a la vida pública ni permaneceré en ella sino para realizar honradamente los compromisos que esa misión y esa obra representan. He dicho. (Grandes aplausos y aclamaciones que se prolongan durante mucho tiempo.)

### NOTICIAS DE LA INSURRECCION

De nuestros corresponsales especiales. (POR CORREO.)

### De Santo Domingo

Cinco presentados. Las presentaciones que se ven por esta zona, y las sorpresas que las pequeñas columnas hacen al enemigo en prefecturas y campamentos, hacen creer a los hombres más incrédulos que la guerra se acabará pronto.

Ayer se presentaron cuatro insurrectos en el destacamento de San Marcos, con machetes, medio desnudos y descalzos, revelando su semblante la espez que tienen de todo lo necesario para la vida. De los cuatro presentados dos dicen ser de Cardenas, uno de la Habana y otro de Santo Domingo.

Esta mañana muy temprano se presentó, en esta comandancia, un moro con caballo, a rmas y municiones.

Necrología. El día 24 del actual, tras larga y penosa enfermedad, falleció en esta población, D. Antonio Rodríguez Castro, escribiente, secretario, alcalde corregidor interno que fué de este ayuntamiento.

Ni los esfuerzos de la ciencia médica de la Habana, Nueva York y Santo Domingo, ni los solícitos cuidados de su queridísima esposa fueron suficientes para conservar su vida.

honrado vecino D. Antonio Rodríguez Castro. A rendirle al homenaje de su pena y tributar a su desconsolada familia solemne demostración de cariño que se le profesa en este pueblo por todas las clases sociales, acudieron numerosas y distinguidas personas de todas clases de la sociedad.

Enviamos nuestro más sentido pésame a su desventurada esposa y demás familia y rogamos al Eterno conceda el consuelo que es tan necesario por tan irracional pérdida.

Obras públicas. El Excmo. Sr. Gobernador General de la Isla, en su bando publicado en la Gaceta, fecha 21 del presente mes, autoriza a las juntas que están formadas para el fomento, y desarrollo de las zonas de cultivo, para que lo pongan con toda urgencia las obras más necesarias y de fácil realización, por ser de necesidad dotar a los pueblos de la Isla, con vías de comunicación, y dar trabajo a tantos obreros que hoy no encuentran donde ganar la peseta, para comprar la alimentación para su familia.

La Junta de Santo Domingo se reunió la semana entrante para informar al Excmo. Sr. Gobernador de la Isla y proponer las obras necesarias. Según mis noticias, desean proponer una calzada hasta el Cementerio, una carretera, que partiendo de este pueblo, se extiende por fértiles terrenos del Bermejil hasta el Quemado de Güines, pase por los términos de Corralillo, Rancho Veloz, que vaya a terminar a las ricas y frescas playas de la costa norte. También se hace necesaria otra carretera que ponga en comunicación los términos de Santo Domingo, San Diego, Ofuente y Calabazar.

Catorce presentados. Ayer mañana se presentaron procedentes del campo, dos insurrectos sin armas y mal vestidos en esta comandancia.

En el barrio de Jicotes, se presentaron tres en las mismas condiciones. He visto una carta de San Diego de Núñez y dice que se presentaron en aquel punto nueve insurrectos mal armados, sucios y con tapa rabos.

Mucha animación. Los centrales, Gratitud, San José, Esperanza, María Antonia, Ingenio del Inglés y San Jacinto pagaron sus contribuciones, de la Hacienda y Municipio, para poder tener trabajadores, que estarán custodiados por fuerzas armadas pertenecientes a las mismas fincas.

También el potrero de D. Gerardo Valdés, y la finca de D. Julián Hernández están en condiciones, para poner los trabajadores que les convengan.

Los dueños de los centrales, ingenios y potreros, solicitan trabajadores para la siembra de viandas y araduras para la siembra del tabaco, bajo las bases del tercio ó la mitad, de lo que produzca el terreno.

Si sigue esta animación dentro de dos meses, tendremos miles de emigrados ocupados en la siembra del tabaco y muy bien puede suceder que para esta fecha llegue la paz deseada, y los campesinos se marchen al campo para fabricar su bohío y labrar su productivas tierras. Dios lo quiera.

El Corresponsal. Sabanita del Comendador

Junio, 28. El capitán Ruiz de la Torre. Adjunto le incluyo, señor Director, unas cartillas en que, a mi modo, presento el diario de las operaciones llevadas a cabo en estos últimos días por la pequeña columna de 60 soldados de caballería y 25 de infantería, que manda el señor capitán don Mario Ruiz de la Torre, comandante de armas de este pueblo.

El señor Mario, cuya modestia realza, si es posible, sus revelantes cualidades, es persona de esmerada educación y excelente trato social como caballero; no yendo a estas circunstancias en zaga las que en él concurren como bizarro militar y entendido, trabajador é incansable comandante de armas. En este último respecto, no hay en puridad palabras que realzcan debidamente la cumplida manera con que llena sus deberes, pues en sus relaciones con este ayuntamiento, harto pruebas ha dado y da de la perseverancia en sus afanes y de la saludable energía de su carácter, ganoso siempre de adquirir los impresionables recursos que ha menester para fortalecer satisfactoriamente este pueblo, no siempre, dicho sea con verdad, apurados con la diligencia que demanda el imperio de las necesidades militares por la corporación municipal.

La columna de operaciones. Bajo el mando superior, como queda dicho, del comandante militar señor Ruiz de la Torre, consta nuestra pequeña columna de operaciones de sesenta soldados de caballería y veintidós de infantería, pertenecientes a fuerzas de este pueblo a las órdenes del teniente de la guardia civil señor Corrales, capitán de voluntarios movilizados de esta localidad, don Mauricio Pérez, y segundos tenientes jefes de la primera y segunderrilla don Francisco Suárez y don Vicente Arrieta, todos los cuales prestan señaladísimos servicios que todos estos leales habitantes saben juzgar con imparcialidad y aplaudir con entusiasmo.

Diario de operaciones. Junio 18.—Reconocimientos por Ferrer, Chuecho, Arroyo, Babiney y Monte de la Mona.

Día 19.—Reconocido Santa Inés, Bermejil, Valera, Pancho Medina, Gaztambide y Brito.

Día 20.—Montes Borrallios, Borques, Venturilla, Bija, Amorós, Mogote, este día bastantes emboscadas.

Día 21.—Mogote, en él se encontraron tres manabises; se mató uno de ellos, al parecer de vergüenza, pues su traje no le permitía ocultarla y se cogió un machete y se entregó el cadáver para el requiem al cura de Sabanita, después de reconocer Paraiso, Magdalena, Liagrama y Valdivieso.

Día 22.—En Domé un muerto, cogiéndole terceraña y municiones, siguiéndole Carmen, Amorós y Arroyo,

donde se avistó la fuerza con el teniente coronel Alfau, siguiendo por Viajacas, haciendo algunos disparos a tres capitalistas sin camisa y después se pernotó en San Antonio de Valera.

Día 23.—Dividida la fuerza, una parte por el río Viajacas y la otra por montes Gavilán y Gavilancito; la primera dió muerte a un mulato de Santa Ana, muy leido, que estaba curándose de sus dolencias, procedente de las fincas de Rosas y entregó un machete, los espejuelos y otras menudencias; como se sintiera fuego por el flanco derecho se acudió al lugar, dispersando una partida que estaba en combate con la guerrilla de Cabezas; la segunda en Gavilancito sorprendió la prefectura de Justo Ojeda y éste y seis más, calientes las costillas, dejaron hasta las bambuchas junto con una terceraña, la poca ropa que les quedaba, un fusilecillo limpio y otros efectos: después se reunieron las fuerzas (no sin antes haber tenido que cargar los caballos por el bueno de la carretera) y se siguió diversos rastros reconociendo por Catarranas, Purgatorio, hasta la finca de Medina, Crego y el Mogote, donde dejando la caballería con sólo los infantes se entró en sus posiciones de vigías y en las cuevas.

Día 24.—Desde el Mogote a Dominico y central China, al potrero Betancourt, camino del Purgatorio y desfiladero de internados en la finca de Milian se sorprendió a unos doce infantes con pantalones azules y sin otra prenda, hiriendo a uno, matando a otro y cogiendo un fusil americano nuevo; se continuó por el Purgatorio (más malo que el del Dante) y al llegar al Cañarones cruzó cinco pacíficos con estrella solitaria y rifle nos detuvieron la marcha, quedando un blanco de buenas patillas para las armas: cuando ya salíamos del referido Purgatorio, sin duda no pensando en nuestra contramarcha, en Medina nos dimos la satisfacción de tener unos diez minutos de fuego con una pequeña partida y aparte de dejarles sin comer aquellas calabazas y boniatos, sufrígrigerio, los matamos un matancero conocido en Oidra, herimos a Ramoncito, el secretario de Aguilá, y no sé si alguno otro, porque el chaquecote fué horroso y nos dejaron un revólver, un machete, otro de Mauser, la cartera del secretario con el retrato de la mulata Francisca (su concuina) unas balas de rifle y con La Lucha del 15, un cuaderno de versos como los de Marcelino y el diario de operaciones en el cual, sin contar con la lucépeda, ya contaban con pernotar en Medina. En el diario decían que el cabecilla Betancourt, el de la melena, estaba herido en la pierna derecha. En fin, después de otras operaciones llegó la fuerza el 26 a Sabanita.

De Colón. Junio, 28. La zona de cultivo.—Tranquilidad. Hoy tuve el gusto de recorrer la zona interior y exterior dedicada al cultivo y cuya dimensión es de un kilómetro de extensión en las afueras del poblado.

Verdadera satisfacción recibí durante mis dos horas de excursión: creí que no había guerra, que la paz reinaba; es más, casi podría decirlo a conciencia: pues todos los concentrados, respondían de manera tal que dejaban satisfechas mis aspiraciones de paz. No se ve un macho ni se siente un tiro; se disfruta de verdadera tranquilidad y todos son elogios a nuestra autoridad.

El coronel Torrecilla. Verdad es que el coronel Torrecilla no desmayó, es valiente guerrero y cumplido caballero, al extremo de gozar de una simpatía envidiable, y los reconcentrados le dan el título de padre de los pobres. El no permite que se atropelle a nadie, ni que se moleste a un solo vecino; a la par de ser un centinela constante, puesto que no cesaba en la vigilancia de día ni de noche. Tan pronto se le ve en la comandancia como en la zona de cultivo siempre solo y cuando más acompañado de su secretario.

Caridad. En estos días ha recorrido las calles de este poblado una comisión de señoras y señoritas, acompañada del señor Betancourt y su distinguida esposa con el noble propósito de secundar, en sus humanitarios sentimientos, al señor Torrecilla, quien no titubeó en autorizar a dicha comisión con el fin de que recolectara fondos para dar un rancho diario a las familias pobres que carecen de trabajo y alimentos.

El Corresponsal. DE REMEDIOS

Junio, 30. Encuentro. El día 27 el batallón de Puerto Rico tuvo un encuentro entre Corajo y Vega Méndez, con el enemigo, habiéndole hecho cuatro muertos que fueron recogidos y apoderándose también de armas y caballos; una de las banderolas de los muertos tenía tres estrellas.

Llegada. La columna del comandante Cano, que salió el lunes de la pasada semana a operaciones llegó ayer a esta ciudad por la mañana después de haber recorrido toda su zona.

Esta columna está compuesta de dos compañías de Isabel II y el Quinto Escadrón de Camagüey.

CAMBIOS. Centenes..... a 6.47 plata. En centidades..... a 6.50 plata. Luises..... a 5.12 plata. En centidades..... a 5.15 plata. Plata..... 80481 valor Calderilla..... 65 a 66 valor

### ULTIMA HORA OFICIALES DE MATANZAS

Fuerzas del tercer batallón de María Cristina batieron un grupo enemigo en Cayo Hernández, hicieron un muerto y destruyeron un campamento, apoderándose de dos escopetas.

La guerrilla de Jagüey, en Montes Dueñas, hizo un prisionero con terceraña, revólver, machete y municiones.

### DE LA HABANA

Las avanzadas de la guerrilla Peral, en las inmediaciones de San Joaquín, disolvieron un grupo enemigo y le hicieron un muerto.

### DE PINAR DEL RIO

Fuerzas de Castilla, en lomas de Catauro, destruyeron el día 29 un campamento, causando tres muertos.

### Esta distica.

En la decena terminada ayer se han causado al enemigo 221 muertos, distribuidos en la siguiente forma: 6 en la provincia de Puerto Príncipe, 29 en la de Santa Clara, 46 en la de Matanzas, 39 en la de la Habana y 101 en la de Pinar del Río.

En Manzanillo se hizo un prisionero, otro en la Habana y ocho en Vuelta Abajo.

Las armas cogidas a los insurrectos fueron 106 de fuego y 40 blancas. Se han presentado 51 rebeldes con armas y 155 sin ellas.

Además, se han ocupado 204 caballos y 4 mulos.

En la Provincia de la Habana se apoderaron las tropas de dos cajas con piezas de repuesto para armamento romington y 12 rollos de alambre conductor.

Figuran entre los muertos del enemigo un titinado Comandante y un cabecilla.

Nuestras bajas han sido tres oficiales y 29 de tropa muertos y 5 oficiales y 77 soldados heridos.

### EL COMANDANTE MANZANO

Con verdadera satisfacción nos hemos enterado del ascenso a comandante de nuestro querido amigo don Bernardo Manzano, uno de los más arrojados oficiales del ejército de operaciones, que desde el comienzo de la guerra viene distinguiéndose por su valor y constancia, siendo éste el segundo empleo que obtiene en esta campaña, pues el de capitán también le fué concedido por méritos de guerra, adquiridos en las jurisdicciones de Hollguín y Bayamo, al frente de la guerrilla montada del batallón de Colón.

El comandante Manzano, que hasta hace poco ha venido operando sin descanso en el departamento Oriental, ve hoy recompensados sus servicios con el merecido ascenso de que damos cuenta, y por ello lo felicitamos.

### EN CAPILLA

Esta mañana a las siete fué constituido en capilla en la fortaleza de la Cabaña, el paisano prisionero de guerra, Joaquín Pedros Echevarría (a) Malojita, para ser pasado por las armas a igual hora de mañana, viernes, por los delitos de rebelión é incendio.

### EN LA CARCEL

Ayer ingresaron, a disposición del Gobierno Militar, los blancos Francisco Pérez Guía y Vicente Menéndez Toral, por propalar noticias desfavorables al ejército. Perfecto Paedro Rivaldenra, a la del Juzgado de Guadalupe, por robo; y Cecilio Martínez Mesa, procedente del hospital de San Ambrosio, a la del Gobierno Militar.

A la Cabaña fué trasladado el prisionero de guerra moreno Joaquín Pedros Echevarría, que será mañana pasado por las armas por el delito de rebelión, con el agravante de pertenecer a una partida de incendiarios.

El moreno Juan Odriozola fué trasladado ayer a Matanzas.

En libertad fueron puestos D. Natalio Santana León, D. Manuel Martínez y Martínez y moreno Juan Tomás Martiño.

### LONJA DE VIVERES.

VENTAS EFECTUADAS HOY. Almácen: 900 cañastas papas, a 20 reales quintal. 300 id. gallegas, a 20 rs. qñ. 50 terceraños mauteca 15, a \$ 104 quintal. 30 barriles chicharos, a 71 rs. 50 cajas bacalao, reservado. 200 cajas cerveza, 1/2 botellas, P.P., reservado. 100 cajas id., 1/2 tarros, T. reservado. 250 sacos arroz semilla corriente, a 31 rs. arroba.

### MERCADO MONETARIO.

EXPORTACION. Por el vapor correo Colón, que salió ayer tarde, han exportado para Barcelona los señores N. Gelats y Comp., la cantidad de 51,000 pesos, en plata española.

SE SOLICITA. un piloto práctico esta puerto y el de Cienfuegos y puertos intermedios, para la goleta Gabriel Sastre. Informar su padre a bordo en el muelle de Paula. 4886

SAN FELIPE NERI. El domingo será la festividad mensual de la Guardia de Honor. La misa de comunión general será a las siete. Todo el día estará de manifiesto Sa D. M. Habrá misa de diez. Por la noche los ejercicios de costumbre y serón. 1887

### ANUNCIOS

1-1 3d-2

LA MALDICION DE UNA MADRE

Corría el año de 1893, época infansta para esta hermosa isla, en que la chispa de la insurrección había tomado tal incremento, que propagó el incendio con la velocidad del rayo, desde la punta de Maisí al cabo de San Antonio, destruyendo cuanto hallaba a su paso.

En un pequeño y pintoresco pueblo del extremo Occidental de la isla, vivía una pobre viuda llamada Marta, cuya única familia la constituían un hijo de veinte años y dos niñas, nombrado Pablo, a quien sus padres procuraron con empeño dar una carrera, eligiendo para ello la medicina, en la que hizo notables progresos por su constancia y aplicación.

Dos años faltaban a Pablo para ser coronados sus esfuerzos y dar cima a su carrera, cuando la muerte arrebató al sepulcro a su padre; pero Marta no desmayó, y su único anhelo fue que su hijo diese término a su carrera, lo que consiguió a fuerza de sacrificios y de trabajar noche y día en sus costuras.

Pablo, de carácter agrio, dominante y voluntarioso, se había entregado en los últimos años a la disipación y al libertinaje, a que se había acostumbrado en tiempo en que vivía su padre. No miraba las fatigas que proporcionaba a su madre, ni trataba de dedicarse a su profesión para ayudarla; antes al contrario, derrochaba y malversaba cuanto agenciaba ésta con el producto de la costura.

La ocupación constante de Pablo era la caza, llegando al extremo de contraer deudas con sus amigos para satisfacer el deseo de estar en continua guerra con las aves.

Uno de sus predilectos amigos era un joven llamado Daniel, hombre también aficionado a ese género de sport y en el cual tenía Pablo casi siempre todos los auxilios para satisfacer la verdadera pasión que sentía por la caza. Su carácter, cada vez más discolito y belicoso como educado entre el olor de la pólvora y el estampido de la escopeta, se había maldecido, haciéndose cada vez más cruel, tanto en el trato con sus amigos como con su madre.

Un día que desahaba ir a una cacería, pero que no disponía de elementos para ello, llegó a su casa encolerizado, exigiendo a su madre que le diese la finca monedada de oro que tenía para atender a sus apremiantes necesidades. Marta, con cariño, le expuso lo difícil de la situación y la imposibilidad de dársela; pero Pablo no oía razones, y con palabras insultantes, cogió un revolver y se lanzó como una fiera sobre aquella infortunada madre, que sólo tenía el delito de haberlo educado mal, y a no ser por la intervención de un vecino, hubiera sido víctima del furor salvaje de su hijo. Llena de angustia por tanta ingratitude, invocó a Dios rogándole que aquel maldito hijo tuviese el condigno castigo de su ingratitude. No se hizo esperar mucho, y todos tuvimos ocasión de verlo.

Pablo siguió su carrera de depravaciones. En los primeros días del año 96 se incorporó a una partida insurreccional, en la que tenía ancho campo para desarrollar su maléfico genio. Capitaneaba un grupo y sus primeros actos fueron saquear e incendiar las aldeas en despojado, amedrentar e imponerle una fuerte contribución al pobre campesino, ahorcar al pacífico que salía del pueblo a buscar alimentos para sus hijos, llegando su osadía hasta el extremo de querer secuestrar a un hijo de aquel su buen amigo Daniel, que tanto había hecho por él; pero todo tiene su límite en este mundo, y estaba escrito el término de su ferocidad.

A los diez y nueve o veinte meses de vagar por el campo, un día una columna apareció en el pueblo con un cadáver terciado en un caballo. La gente se apinó en derredor y el jefe ordenó que se dejara ver al paisanaje para su identificación.

En los primeros momentos hubo sus dudas, pues las heridas lo habían desfigurado notablemente; pero Daniel afirmó y probó que era el desgraciado Pablo, y efectivamente, Pablo había dado cima a su carrera de iniquidades y la maldición de aquella infortunada madre había tenido cumplimiento.

Entre los curiosos que rodeaban el cadáver había muchos soldados, que desconocían por completo al desventurado Pablo, y uno de ellos dijo: —Este desgraciado seguramente maltrató a sus padres, pues tiene la mano derecha levantada.

Efectivamente, trataron varias veces de colocarle el brazo en posición natural, y otras tantas lo levantaba en actitud airada, como para descargar un golpe.

La presencia del cadáver, su trágica historia y las palabras del soldado, atrajeron a mi mente grandes reflexiones sobre la educación de los hijos y la maldición de los padres; pues éstos, antes que lanzar sobre ellos tan terrible anatema, deben procurar educarlos en el trabajo y en la obediencia, para que no tengan un fin tan lamentable como el del desgraciado Pablo.

A. M.  
Mayo 20 de 1897.

CRONICA DE POLICIA.

EL CRIMEN DE ANTON RECIO EN LIBERTAD

El señor Juez de Instrucción del distrito de Jesús María decretó ayer la libertad de los procesados don José Pérez Martínez y don Manuel Santo Mora, que se hallaban en el hospital de Alifan curándose de las heridas que recibieron en la madrugada del día 1° del mes próximo pasado, en la bodega La Gerona, calle de Peñalver, esquina a Anton Recio.

MONEDERO FALSO

El guardia municipal don Faustino Fontañón, de servicio en Fuentes-Grandes, presentó en la celaduría de aquel barrio a un individuo blanco que dijo nombrarse Carlos González Pérez, de 18 años, al que detuvo a causa de andar por varios establecimientos expendiendo monedas falsas por valor de cuatro reales, habiendo arrojado dos de ellas al suelo en los instantes en que lo redujo a prisión.

Dicho joven, juntamente con el dinero ocupado, fué puesto a disposición del Juzgado municipal.

ACUSACION DE HURTO

Al celador del barrio de Tacón se quejó D. Miguel Escalera, vecino de un cuarto interior de la casa número 136 de la calle de la Amistad, que durante su ausencia, un individuo blanco, cuyo nombre dió a la policía, le había hurtado varios muebles, ropa y dinero.

El acusado fué detenido y puesto a disposición del del Juzgado de guardia.

UNA MUJER LESIONADA

Doña Josefa Salazar, vecina de Zequele, número 89, se quejó al celador de Villanueva de haber sido maltratada de obra por D. Felipe Sánchez, quien le causó una herida leve.

HURTO DE UNA CAMPANA

En Güira de Melena fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de dicho pueblo, el blanco Antonio Rodríguez Carbayosa, por haberle ocupado en su domicilio, calle Real, esquina a Jesús María, una campana de bronce que le había sido hurtada en los primeros días del mes próximo pasado a D. José Jattan González, en unión de otros objetos.

REYERTA

Una pareja de Orden Público detuvo en la calle de la Zanja, esquina a Manrique, a los pardos Américo Rivero e Ignacio González, que estaban en reyerta en dicho lugar, y escandalizando con otro sujeto de su clase que logró fugarse.

UNA PEDRADA

El asiático Silvestre Campos fué lesionado en el lado derecho de la cara con una piedra que le arrojó el pardo Joaquín Muñoz Valdes, que fué detenido.

ESCAMDALO

A la celaduría del barrio de San Isidro fueron conducidos por una pareja de Orden Público los morenos Leon Belauste Cuatrecasas y Felicia Calderón, detenidos a petición de don Camilo Rodríguez, encargado de la casa de veindad, Egido 85, por haber promovido un gran escándalo y faltado a su esposa doña Margarita Caballero, al tratar ésta de poner orden.

EN EL MUELLE DE LUZ

En uno de los espigones de los muelles de Herrera se promovió ayer tarde un gran escándalo a causa de haber sido maltratada de obra don José Martínez (a) Camello, por los blancos Cayetano Risco, Francisco Castrogiovanni, José Inveno y Antonio Salerno, que fueron detenidos por una pareja de Orden Público y conducidos a la celaduría de San Francisco.

DETENIDOS

El pardo Santiago Roca y el moreno Andrea Laguardia fueron presentados en el Juzgado Municipal de Jesús María, por haber sido detenidos al estar en reyerta, en la calle de los Sitios y haber lesionado éste al primero con una botella que le arrojó a la cabeza.

EN EL HOSPITAL

En el hospital Nuestra Señora de las Mercedes se cayó casualmente de la cama número 3 de la sala San Felipe, el enfermo asiático Rufino Asan, infiriéndose una herida leve en la región frontal.

EN EL TEATRO ALBISU

Anoche fué asistido en la casa de securo de la primera demarcación el moreno Candido Vasconcelo, vecino de San Rafael, 37, de varias lesiones que sufrió casualmente al caerse de una escalera, en el escenario del teatro de Albisu.

GACETILLA.

EL CAOS.—Sepa el edit inspector del alumbrado público, que los faroles de aceite de las calles de San José y Princesa, en Jesús del Monte, siguen apagándose a poco de encenderse, ó no se encienden.

No prosperan, son inútiles las quejas que se dirigen al encargado de aquel servicio, dadas por los vecinos antiguos respecto a los faroles, privados de luz, y de nada valen las indicaciones que sobre el mismo asunto hacen los periódicos.

¡Por qué no ha de haber alumbrado en Jesús del Monte, si hay allí faroles y éstos no se han colocado solo para que sirvan de adorno!

Si sobrevieran números, ya designaríamos los que se iluminan y los que dejan de iluminarse, pues hasta parece que son sorteados diariamente los favorecidos y los no favorecidos. El Ayuntamiento debe velar porque los ciudadanos no vivan en tinieblas ni se rompan la crisma en el arroyo por falta de alumbrado.

ESTUDIANTES DISTINGUIDOS.—Reciban nuestra cordial enhorabuena las simpáticas señoritas Leonor y Caridad Iturte, por la nota de "Sobresaliente" que han obtenido, después de tres días de riguroso examen en los ejercicios de profesoras, de que ya son titulares, merecié a sus probados conocimientos y reconocida inteligencia.

Y reciba asimismo la enhorabuena el padre de las mencionadas damitas, nuestro amigo D. Hermenegildo Iturte, también sobresaliente en la confección de riquísimos refrescos sobre la base de las Aguas Oxigenadas, San Rafael, número 1.

—Con que el joven Alfonso Campos obtuvo nota de "Sobresaliente" en todas las asignaturas del tercer año del Bachillerato!

Pues es justo que felicitemos así al agraciado como a su señor padre don Manuel Campos. Los buenos hijos don Manuel quemarse las cejas estudiando, aunque no sea más que para proporcionar a los autores de sus días momentos de intenso júbilo.

JUGUETILLOS.—(Por Juan Pérez Zúñiga.)

I. Clara

Una consola tallada le quitó a Pilar un loco, y aunque la importó muy poco, se quejó desconsolada.

II. Capón y el Mico.

Con un hermoso capón a medio cobar y un mico se entretenía Perico en su finca de Aborocón. Al patio dejó caer un garbanzo del cocido, y el capón, muy decidido, quiso el garbanzo coger. Mas el mico lo querat y se lo pudo quitar; tuvo el amo que terciar al ver lo que sucedía. Y por causa de Perico, como fin de la cuestión, se llevó el mico un capón y el capón se llevó un mico.

OIDO A LA CAJA.—Un suscriptor nos remite la siguiente queja: "En la calle de los Sitios, tramo comprendido entre las de Lealtad y Escobar, frente a la casa marcada con el número 124, existe un pantano que ocupa completamente el ancho de la vía, haciéndose imposible el tránsito; y no es esto lo peor, sino que despiden un olor pestilente y nauseabundo, hasta el extremo de que los vecinos de la citada calle nos vemos privados de poderemos asomar a las ventanas."

Así es que llamamos la atención de quien corresponda, para ver si es posible que desaparezca presto ese foco de inmundicias."

ESTÓMAGOS BLINDADOS.—Entre estudiantes bohemios:

—¿Qué tal te va con tu nueva pañeta? —Admirablemente. Por la mañana; dos platos fuertes y postres; a la comida, tres platos fuertes y postres; para cenar, un plato fuerte y postres. —Y ¿de que son los platos fuertes? —De hierro con baño de porcelana.

ESPECTACULOS

ALBISU.—Compañía de Zarzuela.—A las 8: Acto primero de *Jugar con Fuego*.—A las 9: Segundo acto.—A las 10: Acto tercero.

ELIJIO.—Compañía cómico-lírica de Bufo "Migue" Saitas.—La zarzuela *La Noche de San Juan*, y el jugueto *Lo que se ve en la Bodega*.

ALHAMBRA.—A las ocho: *Ibor City*.—A las 9: *Reyna Ciclista*.—A las diez: *El Canuto*.—Y los bailes de costumbre.

PANORAMA DE SOLER.—Bernaza 3. Compañía de Funtos: Zarzuelas y comedias por tandas. Vistas de la Guerra. A las 8.

GRAN CAROUSELL.—Solar Pablon. Neptuno frente a Carreafondo. Funciones todos los días, de 5 a 9 de la noche. Regalo a los niños de un caballo trinitario que estará de manifiesto en el mismo local.

REGISTRO CIVIL

Junio 29

NACIMIENTOS. CATEDRAL.

2 varones, blancos, legítimos. 1 hembras, blanca, natural.

BRLEN.

No hubo.

JESUS MARIA.

1 varón, blanco, legítimo.

GUADALUPE.

No hubo.

PILAR.

No hubo.

CERRO.

No hubo.

MATRIMONIOS.

No hubo.

DEFUNCIONES.

CATEDRAL.

Doña Domitila Risco, Habana, blanca, 11 meses, Desamparados, número 41. P. perniciosa.

BRLEN.

No hubo.

JESUS MARIA.

Doña María de los Angeles Buseta, Habana, blanca, 8 meses, Figuras, 91. Meningitis.

Don José García, Habana, blanco, 23 años, Esperanza, 106. Tuberculosis.

Don Inocente Abraham, Madrid, 20 años, blanco, Hospital Militar, Disenteria.

Don José Jiménez, Cienfuegos, blanco, 50 años, Sitios, 68.

GUADALUPE.

Don Urbano Rob, blanco, 35 años, Consulado, 111. Apoplejia.

PILAR.

Don Valentín Méndez, Habana, blanco, 4 años, Mucena, 15. Bronquitis.

Doña Carmen Fernández, Habana, blanca, 3 años, Jesús Peregrino, 10. F. perniciosa.

Don Francisco Puig, Alicante, sin edad, blanco, Hospital de Madera. Fiebre amarilla.

Don Pedro Sánchez, Almería, 20 años, blanco, Hospital de Madera. Fiebre amarilla.

D. Saturnino Martínez, Logroño, 21 años, blanco, Hospital de Madera. Fiebre perniciosa.

Don Francisco Cabrera, Cádiz, sin edad, blanco, Hospital de la Beneficencia. Fiebre amarilla.

Don Faustino Latorre, Segovia, sin edad, blanco, Hospital de la Beneficencia. Fiebre amarilla.

D. Francisco Auri Gil, Zamora, sin edad, blanco, Hospital de la Beneficencia. Fiebre amarilla.

Luis Fauto, Cautín, 54 años, Belascoain, 13. Cáncer.

Don América Divig, Habana, blanca, 28 años, San José, 107. Disenteria.

CERRO.

Don Francisco Delgado, San José de las Lajas, blanco, 3 años, M. Torres, núm. 8. Perniciosa.

Don Juan Rodríguez, Habana, blanco, 34 años, La Purísima, Delirio.

Don Eladio Cevalero, Güines, blanco, un año, Tulipán, 10. Meningitis.

Doña Martínez, Canarias, blanca, 70 años, J. del Monte, 527. Senectud.

RESUMEN

Nacimientos..... 1  
Matrimonios..... 0  
Defunciones..... 25

Junio 30.

NACIMIENTOS. CATEDRAL.

1 varón, blanco, legítimo.

BRLEN.

1 hembras, mestiza, legítima.

1 varón, blanco, legítimo.

JESUS MARIA.

1 varón, blanco, legítimo.

GUADALUPE.

No hubo.

PILAR.

2 varones, blancos legítimos.

CERRO.

No hubo.

MATRIMONIOS.

No hubo.

DEFUNCIONES.

CATEDRAL.

Don Santiago Cuesta, Habana, blanco, 12 años, Empedrado, número 12. Fiebre perniciosa.

Don Manuel López, Habana, blanco, 5 años, Obispo, 1. Tifus malarico.

BRLEN.

Don José Basas, Tarragona, blanco, 60 años, Economía, 45. Enteritis.

JESUS MARIA.

Don Manuel Suárez, Canarias, 20 años, blanco, Hospital Militar. Fiebre amarilla.

Don Miguel Portel, Baleares, 20 años, blanco, Hospital Militar. Fiebre amarilla.

Don Alejandro Rubio, Linares, blanco, Habana, 6 meses, Sitios, número 24. Encefalitis.

América Rodríguez, Bejucal, mestiza, 25 años, Cienfuegos, 45 B. Pulmonía.

GUADALUPE.

Luis Rodríguez, Cautín, 52 años, Dragones, 26. Estrabismo notico.

Guillormana Díaz, Habana, negra, 27 años, San San Rafael. Tuberculosis.

PILAR.

Don Félix Arce, Habana, blanco, 2 meses, Animas, 170. Patulismo.

Sixta Ferrer, Habana, mestiza, 3 meses, Salud, 150. Atrepsia.

Don Juan Medina, Habana, blanco, un año, Fernandina, 48. Enteritis.

Don Alfonso Alfonso, Guanabo, blanco, 10 años, Salud, 148. Paludismo.

Francisco La Guardia, Habana, negra, 6 años, Lagunas, 73. Enteritis.

Don José Bacaro, Cádiz, blanco, 30 años, Escobar, 137. Enteritis.

Don Tiburcio Pizarro, Badajoz, 21 años, blanco, Hospital de Madera. Fiebre amarilla.

Doña Rosa Mengual, Habana, blanca, 11 meses, Gervasio, 31. Paludismo.

Don Miguel Lera, Mangos, blanca, 50 años, Universidad, 36. Enteritis.

Don Vicente Pérez, Huelva, 18 años, blanco, Hospital de Madera. Fiebre amarilla.

Don José Astoanainzarra, blanco, Habana, 75 años, Salud, 142. Enteritis.

CERRO.

Don Luis Morales, Canarias, blanco, La Purísima. T. pulmonar.

Don Rogelio Morejon, Habana, blanco, 1 mes, Mangos, 34. Atrepsia.

Don José de la Paz Trias, San José de Lajas, 1 mes, Cerro, 633. Enteritis.

Doña Matilde Jaime, Alquízar, blanca, 70 años, Ferrer, 10. Enteritis.

RESUMEN.

Nacimientos..... 6  
Matrimonios..... 0  
Defunciones..... 24

Sección de informes personal.

AVISO

Madame Puchen tiene el gusto de participar a su distinguida clientela y al público en general haber trasladado su establecimiento a la calle de O'REILLY NUM. 108 en donde quedará mientras duren las reformas de su casa de la calle del Obispo.

LA ESTRELLA DE LA MODA

O'Reilly 108. Teléfono 535.

Secretaría de los Gremios de la Habana.

LAMPARILLA N. 2 (LONJA DE VIVERES)

Horas de despacho: de 7 a 10 de la mañana y de 12 a 4 de la tarde.

TELEFONO 8 Representante en Madrid D. Antonio González López. C 916 P 1-31

Vapores de travesía

COMPANIA General Transatlántica

VAPORES-CORREOS FRANCESA. Safe contrato postal con el Gobierno francés.

Para Veracruz directo. Saldrá para dicho puerto sobre el día 5 de Julio el vapor francés

WASHINGTON capitán SERVAN.

Admite carga a flete y pasajeros. Tarifas muy reducidas con conocimientos para todas las ciudades importantes de Francia.

Los señores empleados y militares obtendrán grandes ventajas al viajar por esta línea. De más pormenores impórtase en consignatarios Ruidat Mont-Roy y Comp<sup>a</sup> Amateurs número 6. 4225 104-34 104-34

AGUA VICHY SIFON

LA "CRUZ BLANCA,"

Más barata que el Agua Vichy importada.

Envasada en sifones no pierde gas carbónico ni ninguna propiedad curativa, como sucede con el agua importada en botellas con tapas de corcho.

Recomendada por la ciencia médica, según el siguiente Informe del Laboratorio Histo-Bacteriológico, que dice así:

"El agua analizada es alcalina-sódica, de composición análoga a la de Vichy—2 que puede utilizarse en las afecciones en que se han indicado las mencionadas Aguas; en las enfermedades del hígado y en general en todas las enfermedades del aparato digestivo y en las dependientes del artismo. Habana, diciembre 22 de 1896.—Dr. Manuel Dullán—Dr. Juan N. Davalos." Dr. G. Acosta.

Via. Bas.—El Director. Dr. J. Santos Fernández.

A 15 centavos plata cada sifón conteniendo un litro. Abono de 30 sifones, \$4 plata.

AGUA DE SELTZ.

Sin disputa la mejor agua de Seltz del mercado, elaborada con agua de Vento sujeta a la eliminación de todas las sustancias calcáreas.

A 15 centavos billetes el sifón. Nuestros carros la llevan a domicilio. Teléfono 1.019.

Crusellas, Hermano y Compañía

Calzada del Monte 314 y 316. El carruaje sifón no se vende, el comprador compra solo el agua.

GIROS DE LETRAS.

L. RUIZ

8, O'REILLY, 8, ESQUINA A MERCADERES

Hacen pagos por el cable facilitan cartas de crédito giran letras a mercaderes.

Giran letras sobre Londres, New York, New Orleans, París, Roma, Venecia, Florencia, Nápoles, Lisboa, Oporto, Gibraltar, Bremen, Hamburgo, París, Havre, Nantes, Burdeos, Marsella, Lille, Lyon, Méjico, Veracruz, San Juan de Puerto Rico, etc., etc.

ESPAÑA.

Sobre todas las capitales y pueblos: sobre Palma de Mallorca, Ibiza, Mahón y Santa Cruz de Tenerife.

Y EN ESTA ISLA

sobre Matanzas, Cárdenas, Remedios, Santa Clara, Cabaricó, Sagua la Grande, Trinidad, Genízaga, Sancti-Spiritus, Santiago de Cuba, Ciego de Avila, Manzanillo, Pinar del Rio, Gibara, Puerto Principe, Nuevitas.

C 892 6m-1 JI

J. BALCELLS Y COMP.